

书写防沙治沙的甘肃答卷

——我省打好“三北”工程攻坚战筑牢西部生态安全屏障



祁连山国家级自然保护区。

新甘肃·甘肃日报通讯员 王将 摄



夏日太子山绿意盎然。

新甘肃·甘肃日报通讯员 陈世豪 摄

矢志不渝 守护绿色家园

甘肃省荒漠生态系统面积大、类型多,地形地貌复杂、生态环境脆弱。特殊的生态区位和脆弱的生态状况,走生态优先、绿色发展之路成为甘肃的必然选择。

炎炎烈日下,位于腾格里沙漠南缘的八步沙林场里,工人们正在忙着给梭梭林浇水。成片的沙枣、柠条等固沙植物交织在一起,顽强地抵抗着百米外的茫茫沙丘。

矢志不渝、拼搏奉献,科学治沙、绿色发展,正是眼前这些朴实如梭梭草的林草职工,秉承“困难面前不低头、敢把沙漠变绿洲”的精神,一代代扎根大漠,持续创新治沙技术,让曾经黄沙漫天的河西走廊披上绿装。

以八步沙林场“六老汉”三代人为代表的甘肃治沙人,书写了从“沙逼人退”到“人进沙退”的绿色传奇,八步沙林场“六老汉”三代人治沙造林先进群体被中央宣传部授予“时代楷模”称号。

至今,河西走廊北部风沙前沿地带建成长达1200多公里、面积460多万亩的防风固沙林(带),470余处风沙口得到治理,1400多个村庄免遭流沙危害。

近年来,甘肃统筹推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,科学开展国土绿化,着力提升林草资源总量和质量。”省三北工程建设中心主任汪卫国介绍,全省以生态保护修复系统工程为主导的国土绿化工作取得了显著成效,“三北”工程建设力度持续加快,河西走廊、陇东黄土丘陵、陇中黄土高原建设区生态治理与保育成效显著。

通过实施“三北”防护林建设、退耕还林还草、天然林保护等国家生态工程,生态脆弱区生态环境明显好转,水土流失得到有效控制,产生了良好的生态、经济和社会效益。

陇原儿女坚守荒漠戈壁,用汗水浇灌绿色,将荒山变成青山,将希望变成现实。“山更绿、水更清、空气更清洁。”这是河西地区群众谈及“三北”工程和防沙治沙工作最直接的感受。

2017年至2020年“大规模推进国土绿化行动”期间,甘肃“三北”工程完成营造林362.47万亩,其中人工造林93.14万亩,退化林修复42万亩,封育227.33万亩。

从“求数量”到“重质量”,从单一的防沙治沙到统筹山水林田湖草沙系统治理,“三北”工程“科学绿化”实施意见的提出,对甘肃“三北”工程和大规模国土绿化工作指明新的方向。

全省各地积极响应,结合各地实情推出一系列行之有效的举措,推进造林方式更科学,树种结构趋于优化,造林质量明显提升,全省造林绿化开始由数量为主向数量、质量并重转变。

定西市印发了《科学绿化实施方案》,大力实施“绿满陇中”行动,加大荒坡、荒山、荒沟、荒滩“四荒”绿化力度,整山系、整流域、规模化推进。

庆阳市出台《庆阳市推进国土绿化高质量发展行动方案》,规划用2年时间完成国土绿化100万亩。

从造林情况看,各地近几年造林绿化工作扎实开展,森林面积和质量不断提升。

“科学绿化”方案实施以来,甘肃“三北”工程完成营造林132.95万亩。工程涉及陇中地区生态保护修复和水土流失综合治理、祁连山北麓水源涵养与生态保护修复、秦岭西段水源涵养与生物多样性保护恢复、石羊河中下游防沙治沙林草综合治理等项目,覆盖甘肃“三北”工程区10市(州)46县(区、单位)。

久久为功 筑牢生态屏障

“绿水青山就是金山银山”,踏上新的征程,甘肃坚持高位推动、统筹城乡、规模治理、改革创新,将国土绿化纳入地方经济社会发展总体布局,引导全社会形成爱绿植树护绿的国土绿化新局面。

在甘肃,每一片林都有责任人,党政领导都有生态“责任田”。聚焦生态安全屏障建设底线性任务,积极构建保障有力、运行有效的林长制体系和工作机制,在“护绿”“增绿”“用绿”“活绿”上下功夫。

省委、省政府主要领导任省级双总林长,2名省委常委、8名副省长任省级林长,建立由党委、政府主要负责同志担任总林长的“双林长”工作机制和全域覆盖的省市县乡村五级林长责任体系,真正实现山有人管、林有人造、树有人护、责有人担的林长制改革新机制。

各地以“林长”为核心,明晰责任主体,划分责任权限,推进问责激励,党政领导林草保护发展责任进一步压实。各级林长各负其责,自觉履职,积极协调解决林草改革发展各项问题。各地各相关部门强化部门协作,开展工作督查,主动公开信息,各项制度建设和服务机制不断建立和完善。

目前,以水定绿、量水而行、分区施策、适地适绿、质量优先、科学造林已经成为甘肃开展国土绿化工作指明新的方向。

盛夏时节,绿染大地。打开卫星地图,一道郁郁葱葱的绿色林带从河西走廊延伸至陇东山野,宛如一道“绿色长城”。

“三北”防护林工程——这个世界历史上建设规模最大、持续时间最长的生态保护与修复工程,四十多年来一直默默守护着陇原山川,筑牢国家西部生态安全屏障。

近年来,甘肃深入践行习近平生态文明思想,紧扣建设西部绿色生态屏障,以扩大林草资源总量、提升森林质量为重点,坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,科学开展国土绿化,重点区域生态状况持续向好。

陇原大地绿意盎然,一幅生态保护修复的新画卷正徐徐展开。



▲ 张掖黑河水域的白天鹅。
新甘肃·甘肃日报通讯员 张旭 摄

绿化的基本遵循。

“在哪造?”“造什么?”“怎么造?”“怎么管?”在科学推进重点生态建设项目的进程中,甘肃针对重点环节重点问题,一一找到科学可行的答案。

全省各地合理布局造林绿化空间,以宜林荒山荒地、未成林地、退化林地为重点,确保符合国土空间规划和“国土三调”数据,坚决杜绝耕地造林绿化。

“以水定绿、量水而行,科技支撑”,各地依据项目区降水量、土壤、气候及立地条件等因素,差异

化设计造林密度、整地方式、栽植模式及抗旱技术,提高造林质量。

在林草部门的指导下,各地因地制宜,适地适树,培育乡土树种,苗木质量明显提升:

庆阳市组织实施“再造一个子午岭”提质增效工程,完成营造林82.6万亩,提质增效157.37万亩;

临夏州实行整山系整流域一体治理,在城镇面山、公路沿线、河库两岸等重点区域规模造林104.36万亩,公路绿化3232公里;

酒泉市紧扣“三沿一部”,完成铁路、公路、景区景点沿线绿化1266公里,城乡接合部绿化7.25万亩;

武威市坚持“南护水源、中保绿洲、北固风沙”,山区、灌区、沙区一体系统治理、源头治理,集中营造林54.48万亩,以南部山区水源涵养林、中部绿洲农田防护林和北部沙区防风固沙林为基本框架的山水林田湖草沙综合生态保护区修复架构基本形成。

造林三分功,护林七分力。

全省启动多个科学绿化试点县,组织开展土地类型、水资源承载力分析、气候等因子调查,编制科学绿化试点方案,探索科学绿化模式经验。

全省林草系统指导“三北”地区开展退化林草修复调查工作,依据森林资源管理“一张图”数据和

“国土三调”成果,摸清全省退化林草底数,分布情况、退化成因及退化程度,首次建立了我省“三北”工程退化林草数据库和图形库,为精准修复改造退化林草夯实基础。

为了提升专业技术人员能力水平,甘肃定期举办“三北”工程营造林及退化林修复改造技术培训、荒漠化防治和防沙治沙技术培训,召开作业设计评审暨交流研讨会,进一步提高重点项目综合治理、系统治理和退化林草修复技术水平。

勇担使命 续写绿色奇迹

打好“三北”工程攻坚战,是甘肃践行“绿水青山就是金山银山”理念的生动实践。随着“三北”防护林体系的纵深推进,甘肃已经建成以农田林网为主的百万亩农田防护林,创建高标准农田项目,走生态改观、经济发展的可持续发展之路,实施乡村振兴战略,努力打造绿色宜居的生态新农村。

依托越来越丰富的绿色资源,全省各地积极尝试培育森林旅游、休闲、康养等新兴业态,以林业多功能发展推动乡村振兴战略服务全域旅游和一二三产业融

合,实现了“国家有投资、生态得修复、农民有收益”。

“我们必须认识到,‘三北’地区仍然是我省生态系统最脆弱、生态灾害最集中的区域,工程建设进入‘啃硬骨头’阶段,造林成本不断增高,山区、沙区、黄土高原丘陵沟壑区等生态脆弱区造林种草难度持续加大。”汪卫国说,我们将全面落实国家总体规划,保证工程建设的连续性、完整性,建立“国家主导、社会参与、税收调控、企业补充”的多元化投入机制,科学推进“三北”工程。

今年一开春,国家林草局三北局和甘肃省林草局先后组织专业技术人员,对酒泉、张掖、金昌、武威、白银、平凉、庆阳等市的“三北”工程现场调研,深入分析研究制约国土绿化的困难问题,共同探讨推进科学绿化的对策措施,形成专题调研报告。

为进一步探索我省“三北”工程监测评价工作机制,建立监测评价标准,制定科学、适用的监测评价指标体系,省三北工程建设中心携手省治沙研究所、省林科院,开展甘肃省民勤县荒漠生态效益监测项目、环县沙化土地封禁保护区生态效益监测项目。

为科学掌握我省河西走廊部分农田防护林退化情况,以及国家沙化土地封禁保护区生态恢复成效情况,省三北工程建设中心联合省地质矿产勘查开发局第三地质矿产勘察院,在金塔、古浪、瓜州等县开展“河西走廊农田防护林退化程度遥感监测与评估试点”和“国家沙化土地封禁保护区生态恢复遥感监测与评估试点”工作。

为不断加强“三北”工程项目建设管理,提高专业人员管理能力,省三北工程建设中心结合“荒漠植被快速恢复技术”“沙尘天气监测预警和应急处置管理”等重点课题,开展多种形式、多层次的技术培训,不断提升学员思想观念、能力素质和工作效能。

新时代呼唤新作为。甘肃将统筹山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,扎实推进祁连山、河西走廊等区域科学绿化,抓好河西走廊天然林草植被的封育封禁保护,确保沙源不扩散,实现河西“生态走廊”目标,推进黄河流域高质量发展、黄土高原综合治理,调整林种树种结构,提升林分质量,打造绿色宜居的生态新农村。

时下,“三北”工程带给甘肃的生态、经济和社会效益愈加明显。广袤的陇原大地上,绿色的梦想正在一步步成为现实。

新甘肃·甘肃日报记者 洪文泉